# 青浦区重固镇: 撸起袖子加油干 拆违整治有成效

# 今年已拆除37万平方米存量违建

本报讯 今年以来,青浦区重固 镇坚持把拆违工作作为推进生态环 境综合治理和青浦区创建全国文明 城区工作的重中之重,在治理新违 建上坚持"零容忍",在拆除存量违 建上要求"全归零",通过强化领导, 建立监控网络,完善应急处置机制、 加强拆违全过程组织等措施,努力 确保应拆尽拆,形成"成片拆、坚决 拆、彻底拆、从严拆、尽快拆"的新态 截至5月14日,该镇完成违法 建筑治理存量违建2634处、376705 平方米,占区下达年度目标任务的 85.61%;实现销项2614处、356520平 方米,销项面积占拆除库内存量总 量的94.64%

"拆""管"并举,重固镇还将拆 违工作与动迁、土地减量、中小河道 整治、公共安全整治相结合,全镇拆 违工作取得显著成效,翻开了生态 文明建设的新篇章。

重固镇拆违工作敢于攻坚克 难,继今年逐一攻破了"郏店红松" "申森园艺"、"怡达家具"、"可可新 型机械"等重点难点区域的违建拆 除工作后,5月中上旬,又连续两天 完成对百联集团汽车广场近2万平 方米的违建拆除

#### 源头管控,针对实际纵深推进

重固镇以郏店、毛家角、新联三 个自然村和四个区级整治地块为重 点,坚持"五违四必"治理,深化源头 管控。同时,政府职能部门、基层各 村居、公司积极响应,针对"区域情 况不同,执法不易,拆违甚难"等实 际情况,从严做好规定动作,从实 做好自选动作,把治违拆违工作不 断向纵深推进。

情况划分41个工作区域,成立了以 村"两季"班子成员为组长,条线干 部、网格化工作站及村民组长为组 员的生态环境综合治理队伍,并安 排党员议事会代表或老干部加入, 有效加强队伍工作力量。

毛家角村在拆违工作中,针对 部分来沪人员态度强硬,不肯搬离 租借的违建房屋的情况,"软硬兼 施"出实招。一方面,村干部和拆违 领导小组成员包干联系,主动上门, 晓之以理,动之以情,协助户主做好 来沪人员的搬离思想工作;另一方 面,加强日常巡查,严格按照拆违工 作要求,对不听劝告、不愿拆除的, 按时间节点坚决依法强行拆除,做 到"发现一起、处理一起",让群众对 治理违章建筑有新的认识,了解政 府对控违拆违的坚决态度,进一步 提高了群众大局意识,真正做到心

回龙村在企业拆违工作中,坚 持"拆得快"、"拆得稳",在积极安排 人力、物力确保高效拆违的同时,充 分考虑到企业的现实困难,给予企 业充足的时间腾空讳建房屋内的各 类物品,并制定好安全拆讳方案。

福泉山经济发展有限公司在存 量违建拆除工作中,通过张挂宣传 横幅,发放宣传资料、倡议书等教育 引导企业业主,促进企业实现了由 "要我拆"到"我要拆"的转变。该公 司还分段、分片进行"拉网"式排查。 建立台账,排定拆除时间表,并严格 兑现赔偿政策,积极帮助企业转型 升级,淘汰落后产能,有效推进产业 结构优化升级,做好解困动迁和预 动迁等服务工作。

拆违控违,构建网格化管理机制

格化管理,构建了以生态综合整治 办公室、城市网格化综合管理中心、 文明办、规保办、综治办、城管中队、 减量办、市场办、各村居、公司等为

了每个部门和单位有工作方案、有 工作职责、有详细任务。城市网格 化综合管理中心负责全覆盖排摸和 梳理全镇违法建筑的点位、面积、性

质和用途,列出整治任务清单,明确 工作推进机制、考核验收标准等细 则。各职能部门按照各自职能紧跟 相关配套服务工作。各村居和公司 将每日拆违推进情况报送网格中心 拆违办,由网格化中心进行汇总、梳 理,专报镇领导。在此基础上,镇党 委、镇政府定期召开拆违工作专题 会议、联席会议、实行日通报、周通 报、月督查、年考评等举措,及时掌 握进展动态,推动工作有效落实,使 拆违工作有条不紊、公开、公平地得 以推进。

# 金山漕泾:清代古桥在河道整治中得到保护

本报讯 金山区漕泾镇水系众 多,河网密布,分布着大量的古桥。 在落实中小河道整治的同时,该镇 不忘保护古桥,邀请区博物馆专业 人员对有历史价值的古桥修缮保护 提出专业意见,留住记忆中的乡愁。

位于漕泾镇蒋庄村的翔龙桥始 建于雍正年间,距今已经300多年 的历史。作为清代建筑的石拱桥, 翔龙桥的特色十分明显,桥体上的 望柱、石隼、以及桥中央的桥徽和浮 雕都十分精美,极具考古价值。记 者在现场看到, 翔龙桥横跨蒋庄塘 水系,往南的部分,河道清淤、打桩 已经全部完成,河面清洁干净,环境 优美。往北部分,由于担心河道的 清淤、打桩破坏古桥的桥基,目前尚 未动工。金山区博物馆文物保护部 主任王斌介绍,这座清代古桥的保 存状况相对较好,但同时发现桥的 本体有一些构建已经缺失,为了恢 复古桥的原状,下一步将对它进行 一定的修缮。

随后,记者又与工作人员来到 工农桥、济渡桥。工农桥始建于 1967年,作为唯一一座建国后建 立,并被列入区级文物保护单位的 水泥桥,工农桥具有特殊的历史意



■图为清代古桥翔龙桥

义。在工农桥桥身的花纹由五角星 以及菱形组成,五角星内外侧分别 写着"伟大领袖毛主席万岁"、"伟大的中国共产党万岁",颇具时代特 征。而济渡桥则始建于光绪元年, 桥身长43.6米。作为"浦南第一 桥",济渡桥是上海现存跨度最长、 清代仅存的七孔平板古桥,桥上的 浮雕图案、祥云瑞花依然清晰可辨, 象征着漕泾走过的漫长岁月。"对于 古桥的文化保护,一方面留住了我 们的乡愁;另一方面对文化传承也 是一个非常重要的部分,同时也是 河道整治工作过程中不可或缺的

部分。"漕泾镇副镇长邵晖表示。

据史书记载,古代沿海盐业兴 盛,漕泾镇处在古达袁浦、浦东两大 盐场的交界点,盐商云集,成为一方 名镇。随着时间的流逝,昔日的繁 华不复存在,但这些跨河而建的古 石桥,历经了百年岁月沧桑,成为漕 泾历史变迁的见证者。

据悉,漕泾镇将采取"一桥一方 案"对河道整治中涉及的古桥进行 保护。此外,对于没有涉及到的古 桥,经过巡查也会制订相应的保护 方案,在美化河道的同时也对古桥 周围的环境进行整体的改善。

# 浦东新区航头镇长达村:科技农业显特色 打造绿色新长达



□见习记者 顾斯佳

长达村位于浦东新区航头镇 西部,林海公路贯穿于南北。北与 中国最美村镇之一的航头镇牌楼 村相邻,南至闸航路,西与闵行区 浦江镇的汇东村、汇红村、新风村 毗邻。区域总面积5.04平方公里, 耕地面积3808亩,水域面积 1413.17亩。现有23个村民小组, 总户数1772户,户籍人口4309人, 村集体可支配收入289.06万元,农 民年收入25400元。2016年,长达

村美丽乡村建设稳步推进,农村基 础设施完善,村容村貌整洁有序, 农村产业结构合理,农业产业特色 明显,村庄面貌焕然一新

## 倡导生态文明 改善村庄环境

长达大型绿地是村民日常休 闲活动的主要场所,也是上海市农 民运动会风筝比赛场地。村域内 林木及果林面积近千亩,形成了乡 村野趣的生态景观。村内无污染 工业企业,无不规范畜禽养殖场。 通过对河道进行疏浚清淤、拆坝建 桥、沟通水系,并采用木桩、草坪、

灌木相结合的生态型护岸修复水 系生态,同时在8个村民小组进行 污水纳管工作,集中收集处理农村 生活污水,避免直排入河,污染水 生活垃圾进行集中收集处置, 配备一支专职的保洁队伍,另建有 标准规范垃圾房,每天定时进行生 活垃圾的收集、转运

# 整合农业资源 打造特色品牌

近年来,生态农业正潜移默化 地改变着长达村,以水稻、猕猴桃、 花卉种植为特色的规模型农业合 作社发展日益壮大。长达村不断

调整优化农业产业结构,着力培育 发展规模经济,突出农业科技含 量。依托优质农业合作社和农业 企业资源,着力打造特色农产品品 牌项目,着重建设"田间超市-农夫卖场"的乡野特色。上海技丰 塘粮食生产专业合作社近年来不 断加大科研投入,成为上海市优质 商品粮种子的筛选及供种基地;上 海真一果蔬专业合作社是上海地 区最早建园引种猕猴桃并保存至 今的唯一科研种植基地。

## 完善配套设施 服务群众生活

长达村设有农村社区事务代 理室、老娘舅调解室、医疗卫生室、 文化活动中心等设施。村文化活 动中心面积为 1530平方米,多功 能会议室集会议、文艺演出、教育 培训、电影播放等为一体,图书阅 览室、老年活动室、健身点、宣传 栏、篮球场等一应俱全。社区学校 长达村分校以社区教育、暑期教 育、各项农业培训、健康讲座、远教 平台等开展培训教育

健全管理机制 实现长效管理 长达村通过《1+1+X 自治章

程》等充分发挥村民积极性、主动 性,不断建立健全长效管理机制, 对各项设施落实到位,配备3人专 职负责,落实专项资金,实现专款 专用。合理利用空间,在宅前屋 后、道路两侧、河塘岸边"见缝插 ",提升村庄品位。在群众基础 好、基础条件完善的村民小组,开 展"庭院经济建设"及"星级户"的 创评工作。

## 组织建设强化 党员先锋引领

长达村以"强化示范引领,共 建自治家园"作为组织建设的工作 重心,充分发挥党组织的战斗堡垒 作用和党员的先锋模范作用,积极 参与"两个提升、六个一批"活动, 切实提升党建工作水平。开展自 治活动,以党总支为核心,党员志 愿者队伍为主力,组建长达村党员 自治先锋行动队。经过多年的示 范引领,农村基层民主进一步完善 和发展

展望未来,长达村将以城乡互 动为载体,不断拓宽农民增收渠 道,打造出生态环保、休闲娱乐、农 业品牌为主的生态休闲美丽乡村。

